 Технологическая карта урока истории в соответствии с требованиями ФГОС

Предмет: история Древнего мира
Класс: 5 «а» класс
Тип урока: урок открытия новых знаний
Учитель: Андрейчик Е.П.
Дата проведения: 02.12.2019
	Тема
	Индийские касты

	Цель
	Сформировать у учащихся представление о сословном делении общества в Древней Индии

	Формируемые УУД
	Личностные: формирование собственного отношения к сословно-кастовой системе в Индии.
Регулятивные: прогнозировать результат усвоения знаний и оценивать результаты работы.
Познавательные: умение работать с текстом учебника и дополнительными источниками, таблицами; умение высказывать суждения, пересказывать прочитанное, задавать вопросы.
Коммуникативные: определение функций участников группы, способов взаимодействия; инициативное сотрудничество с членами группы в поиске информации.

	Основные понятия
	Каста, брахман, отшельник, «неприкасаемые», буддизм

	Ресурсы:

- основные

- дополнительные
	- учебник, проектор, презентация, видеофрагмент
- раздаточный материал (форма для заполнения и карточки с выдержками из законов Ману для групповой работы)


	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащегося


	Форма обучения
	Планируемые результаты УУД

	1. Организационный этап. Мотивация учебной деятельности учащихся

	Включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне.

Добрый день, ребята!
Прозвенел уже звонок,
Все готовы начать урок?
Проверьте все ль на месте
Все ль в порядке?
Ручка, книжка и тетрадка?
Присаживайтесь!
	Включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне
	Фронтальная
	Личностные: самоопределение.

Познавательные: целеполагание. Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества.

	2. Актуализация знаний
	Индия – страна, которая поражает всех, кто ее увидит. «Волшебная земля», «край чудес и несметных богатств» – так говорили об Индии путешественники.

Давайте проверим, что вы помните с прошлого урока: 
1.Индия расположена на полуострове _________.
2.На севере Индии горы_______ служат границей.
3.По территории Индии протекают две главные реки _______и ______.
4.Основным занятием индийцев было ________________.
5.Индийцы почитали _______, которая считалась священным животным.
	Повторение изученного ранее материала, необходимого для «открытия нового знания», развития ранее приобретённых умений, выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося. Отвечают на вопросы.
	 Индивидуальная
	Познавательные: отбор информации, анализ, сопоставление, умение сравнивать, умение делать выводы, умение передавать содержание в сжатом виде.
Регулятивные: оценка результатов собственной деятельности.
Коммуникативные: Владение диалоговой формой речи, владение устной и письменной речью, ее оформление.


	3. Первичное усвоение новых знаний
	Итак, мы продолжаем свое путешествие по Индии, представьте, что мы здесь познакомились с семьёй земледельцев, разговорившись, поинтересовались, кем хотят стать их сыновья. На что глава семьи ответил, что они хотят стать воинами, но это невозможно, и дети вынуждены будут, как и они, работать на земле.

Какой вопрос у вас возник к крестьянину. Почему его дети не могут стать воинами?

- Так мы не из той касты, - ответил он.

Какое новое слово вы услышали?

Каста определение стр.100

Каста – группа людей, обладающая определёнными правами и обязанностями, принадлежность к которой передавалась по наследству.

Индийские касты. Запишем тему урока в тетрадь.

И так что мы сегодня должны с вами узнать? Предполагаемые ответы ребят:

Что такое каста? Что представляет собой каста? Какие касты были в Индии, в чем различия между ними?

«Миф о происхождении четырёх каст». (Слово сопровождается слайдами из презентации).

Индийцы всегда верили, что их боги разделили всех людей на несколько групп

Каждый индиец с самого рождения принадлежал к одной из четырёх каст: жрецов, знатных воинов, земледельцев слуг. Индийцы верили, что каждая каста произошла из какой-либо части тела бога Брахмы. Жрецы-брахманы появились из его рта, и поэтому они знают, как произносить молитвы. Воины произошли из могучих рук Брахмы – он умеют сражаться. Земледельцы, которые обрабатывают землю, пасут скот – появились из его бедер, а слуги, находятся ниже всех, потому что созданы из запыленных ступней его ног. Принадлежность к касте передавалась по наследству, поэтому человек, рожденный слугой, мог стать только слугой, ведь у коровы, например, не может родиться жеребёнок или поросенок. Неравенство было неоспоримым и только покорность даст при перерождении после смерти возможность изменить свое кастовое положение. Каждая группа, или каста, обладала своими особенностями и обязанностями.

В чем же отличия между индийскими кастами?

Это мы выясним в результате работы по парам. Каждая пара получила карточку с заданием. В течение 5 минут вы работаете с учебником и текстом и заполняете предложенную вам таблицу.  Выберите старшего в группе, который будет знакомить нас с вашими выводами.
Анализ ответов учащихся. 

Какие выводы мы можем сделать?
Почему же тогда в Древней Индии деление людей на касты воспринималось как нормальное и естественное? 
(их создал Бог, значит так должно быть вечно)
	Отвечают на вопросы учителя. 
Ищут определение понятию «Каста». Записывают в тетрадь тему урока. 
Слушают рассказ учителя о происхождении каст и записывают их названия себе в тетрадь.
Ответы учащихся.


	Индивидуальная и групповая (работа в парах)
	Регулятивные: самостоятельно формулировать тему, цель, задачи урока. Итоговый и пошаговый контроль результатов, планирование своей деятельности.
Познавательные: ориентация в учебнике, в полученной информации, сопоставление и отбор информации из источников, умение работать с письменным текстом, анализ, сопоставление и сравнение фактов, установление закономерностей, логических связей, обобщение.
Коммуникативные: владение диалоговой, устной формой речи, умение работать с текстом, понимание прочитанного текста, оформление своих мыслей, формулирование собственных мыслей и позиций, участие в работе группы, распределение обязанностей, планирование своей части деятельности и ее выполнение, осуществление самоконтроля и взаимоконтроля.

	ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

	
	И все- таки, среди древнеиндийских мудрецов были и такие, которые не придавали большого значения кастовым различиям. 

Это был Будда, основатель религии буддизма. Легенда гласит, в V в. до н.э. жил в Индии юный царевич Гаутама. Он обитал в прекрасном дворце, думая, что жизнь повсюду также прекрасна. Но однажды царевич покинул стены дворца.

Посмотрите фрагмент фильма и ответьте: что же он увидел? 
о чем  увиденное побудило задуматься  царевича?
Фрагмент фильма о Будде.
Гаутама решил стать отшельником, и однажды, предаваясь глубокому размышлению, он обрел мудрость. С тех пор его стали называть Буддой (Просветленный, Мудрец).
Будда говорил, что всякая жизнь сопровождается страданиями, но можно улучшить свою участь, если всегда говорить правду, стремиться к добру, не брать чужого и ни к кому не чувствовать злобы и зависти. Человек должен освободиться от бесконечных желаний все новых богатств и удовольствий. Каждый - богач и бедняк, царь или раб, брахман или слуга - может стать буддистом, т.е. последователем Будды, и спастись от страданий и новых рождений.

Запись: Будда - основатель религии буддизма, учил, что главное- личные достоинства человека, а не его происхождение.
	Смотрят фрагмент фильма по теме, отвечают на вопросы.
Делают записи в тетради.
	Индивидуальная работа учащихся, фронтальная
	Коммуникативные: владение диалоговой формой речи, адекватное использование речевых средств для решения коммуникативных задач.


	4. Первичное закрепление
	У вас в рабочих листах расположены шаблоны для игры «Крестики -нолики». Я читаю предложение, а вы если согласны, то ставите крестик, а если нет - нолик.
1.Всё население Индии делилось на 6 каст. 0
2.Высшей кастой была каста воинов. 0
3.Только брахманы могли разговаривать с богом. Х
4.Принадлежность к касте передавалась по наследству. Х
5. По верованиям индийцев, бог, создавший людей из разных частей тела – Брахма. Х
6.Неприкасаемые относились к касте земледельцев. 0
7.Пасти скот, пахать землю должны были слуги. 0
8.Воины были созданы из рук бога Брахмы. Х
9.Все касты произошли из частей тела бога Будды. 0
Давайте проверим, как вы выполнили (самопроверка).
Поставьте себе оценку: 

0 ошибок – 5
1-2 ошибки – 4
3-4 ошибки – 3 
Более 4 ошибок – 2
	Оценивают себя, свою работу на уроке, характеризуют своё отношение к уроку, считают баллы, оценивают работу других.

	Индивидуальная работа и в парах (взаимопроверка)
	Коммуникативные: владение диалоговой формой речи, адекватное использование речевых средств для решения коммуникативных задач.
Познавательные: умение делать выводы, перерабатывать информацию, перерабатывать ее.
Регулятивные: умение соотносить информацию и факты. 


	5. Информация о домашнем задании. 
	Параграф 21, ответить на вопросы. Составить кроссворд по теме «Индийские касты» или выполнить задание на с 105 «Подготовьте сообщение».


	Записывают домашнее задание. Планируют собственную деятельность в соответствии с полученными знаниями на уроке
	Индивидуальная
	Личностные: формирование личностного выбора в соответствии с целями и задачами.

Регулятивные: адекватно оценить свои возможности в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.

	6. Рефлексия. Подведение итогов. 


	Рефлексия деятельности «Для меня сегодняшний урок…»
Выберите строчку из стихотворения, которая соответствует вашему настроению, после сегодняшнего урока, подчеркните строчку.
Урок полезен, все понятно.
Лишь кое-что чуть-чуть неясно.
Еще придется потрудиться.
Да, трудно все-таки учиться!
	Самоанализ собственной работы на уроке, подчеркивают строчку из четверостишия.
	Индивидуальная
	Регулятивные: производить итоговый и пошаговый контроль по результату.


Приложение 1. 
Карточка-задание для группы №1.

Брахманы

Прочитайте учебник п.2  с 101-103 и

 «Законы Ману»:

 - Обучение, изучение (веды), жертвоприношение для себя и жертвоприношение для других, раздачу и получение милостыни он (Брахма) установил для  брахманов.

- Всё, что существует в мире,- это собственность брахманов; вследствие превосходства рождения именно брахман имеет право на всё это.

- Брахман – учёный или неучёный – великое божество, равно как великое божество и огонь, и использованный ( при жертвоприношении) и неиспользованный.

Брахманам приписывался белый цвет – цвет чистоты, незапятнанности.

Выберите информацию, которая нужна для заполнения таблицы.

Карточка-задание для группы №2

Кшатрии

Прочитайте п.4  с. 103-104 и

«Законы Ману»:

- Охрану подданных, раздачу( милостыни), жертвоприношение, изучение (Веды) и не приверженность к мирским утехам он (Брахма) указал для кшатрия.

- Для кшатрия предписано ( ношение)  меча и стрелы, для вайшья(рядовые общинники, земледельцы) – торговля.

 -Кшатрий, взимающий в крайних обстоятельствах даже четвёртую часть ( урожая), со всей энергией охраняющий подданных, освобождается от греха.

Кшатриям приписывался красный цвет - цвет огня, войны, решительности и энергии.

  Выберите информацию, которая нужна для заполнения таблицы 

Карточка-задание для группы №3.

Вайшьи.

Прочитайте учебник  п. 4 с. 103-104 и

«Законы Ману»:

- Пастьбу скота, а также раздачу( милостыни), жертвоприношение, изучение (Веды), торговлю, ростовщичество и земледелие для вайшьев.

- Вайшью, получившему посвящение, вступившему  в брак, надо всегда быть занятым хозяйственной деятельностью и особенно разведением скота.

- Ему надо быть знатоком посева семян, хорошего и дурного (качества) земли, ему следует знать полностью использование мер и весов.

Их цвет- желтый, цвет земли.

Выберите информацию, которая нужна для заполнения таблицы

Карточка-задание для группы №4

Шудры

Прочитайте учебник п. 4 и 5 с. 103-104 и

«Законы Ману»:

- Но только одно занятие Владыка указал для шудры – служение этим Варнам со смирением.

- Шудра, даже отпущенный (раб) хозяином, не освобождается от обязанности услужение; ведь оно врожденно для него, поэтому кто может освободить его от этого?

-Шудра не должен накапливать богатств, даже имея возможность (сделать это) ,так как шудра, приобретая богатство, притесняет брахманов.

- Убив кошку, голубую сойку, лягушку, собаку, крокодила, сову или ворону, надо исполнять покаяние, (полагающееся) за убийство шудры.

-Местожительство чандалов и швапачей (неприкасае5мых) - (должно быть) вне селения, утварь, использованная ими, должна выбрасываться (другими), имуществом их ( должны быть) собаки и ослы.

- Одеждами- одеяние мёртвых, пища (должна им даваться) в разбитой посуде, украшение ( их должно быть) из железа, и они должны постоянно кочевать.

- Днём они, отмеченные по приказу царя знаками, могут входить (туда) для исполнения работ и пусть уносят трупы людей, не имеющих родственников: таков порядок.

Их цвет- черный. 
Выберите информацию для таблицы.
